



# 长治医学院教师荣膺全国无偿献血促进奖

## 用青春的热血为生命注入希望

### 近7年全校师生献血212万毫升

本报讯 记者丁宇红报道：据中国国家卫生健康委员会官网消息，长治医学院团委教师郭欣荣获“2022—2023年度全国无偿献血促进奖个人奖”。这是该校在获得“2016—2017年度全国无偿献血促进奖集体奖”之后，再次摘得这一国家级荣誉。

多年来，郭欣始终践行“奉献友爱 互助 进步”的志愿服务精神，近7年来，她组织动员全校10646名师生参与无偿献血，累计献血量达212.92万毫升，充分彰显了新时代青年的使命与担当。

长治医学院将无偿献血作为落实“立德树人”根本任务的重要实践环节，积极为广大师生搭建献爱心平台。自2003年起，学校与长治市中心血站紧密合作，连续21年联合开展献血车进校园活动，并建立一支自愿无偿定期献血志愿者队伍，

为无偿献血事业持续注入活力。

长治医学院积极组织青年志愿者参与长治市“献血屋”活动，每年春秋两季常态化举办“献血车进校园”活动，并开展造血干细胞捐献宣传活动。在新学期，联合市红十字会为新生开设生命教育“第一课”。此外，还开展防艾知识讲座、情景剧大赛、演讲比赛和主题公益晚会等形式多样、内容丰富的活动，营造全员参与、全面投入的良好氛围，有效提升师生对无偿献血的责任感与使命感，培养关爱社会、关爱他人的高尚情操。

多年来，学校结合新生入学、献血车进校园、6·14世界献血者日等重要节点，通过宣传栏、海报、广播、微信公众号等平台，广泛普及无偿献血知识。同时，通过举办主题宣传活动、发挥榜样示范作用、邀请专家讲座等举措，持续强化师生献血意识。

青年志愿者定期在长治市移动献血车和市人民医院献血屋开展献血服务；每年三月“雷锋月”和十一月“防艾月”，学校集中组织“献血车进校园”活动。活动期间，通过知识宣传、资料发放，邀请市红十字会及造血干细胞志愿服务队举办讲座，深化师生认知，践行志愿精神。

以热血为墨，书写希望的篇章；用爱心作笔，描绘生命的色彩。获奖教师郭欣表示，今后，将继续积极宣传，用实际行动践行初心使命，为无偿献血事业贡献更大力量。

“长治医学院将永葆这份热忱与担当，矢志不渝投身无偿献血事业。”长治医学院团委书记连静表示，未来，学校将持续深化协同合作，精心策划开展丰富多样的活动，号召更多青年朋友加入光荣的无偿献血行列。

## 生命有限 奉献无限

——记全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者吕风涛

本报记者 王晶晶

“对我来说，献血是举手之劳，对急需用血的病患来说，就是点亮生命的‘明灯’。献血，是非常有意义的事情，值得我坚持做下去。”近日，坚持献血26年的吕风涛这样表达献血初心。

目前，吕风涛累计参加无偿献血志愿服务9000余小时，社会公益组织志愿服务100余小时，26年无偿奉献机采血小板和全血共216次，累计献血量83000毫升。他是我市献血量最多的志愿者，也是全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者。

今年53岁的吕风涛是市豫剧团工会主席，也是市红十字无偿献血志愿者服务队的志愿者。除了工作，吕风涛几乎每天上午都在无偿献血志愿者服务队里度过，不少来这儿献血的市民都成了他的老熟人。

说起参加无偿献血的经历，吕风涛颇有感慨。1999年，吕风涛随剧团在潞州剧院演出。那天演出结束后，吕风涛看到剧院前停着一辆无偿献血车，心生好奇的他走上前

去了解献血的相关知识，可看到血袋中的鲜血，吕风涛感到紧张打了退堂鼓。但他每次遇到献血车都会上去了解一番，最终鼓起勇气进行了第一次无偿献血。

从此，吕风涛与献血结下不解之缘。只要血站需要，他随叫随到，几乎每月一次无偿奉献机采血小板。

因为热爱，所以坚持。吕风涛也因此获得诸多荣誉，获得全国无偿献血终身荣誉奖1次、全国无偿献血奉献奖金奖5次、全国无偿献血奉献奖银奖2次、全国无偿献血奉献奖铜奖1次、全国无偿献血志愿者服务五星奖1次……每一份荣誉都是肯定，每一次奉献都很光荣。

“每一次献血，都能给予他人生的希望。”这是吕风涛常说的一句话。26年来，他不仅热衷于无偿献血，也积极参与无偿献血志愿服务，多次跟随采血车到长子、平顺、沁县等县志愿服务，并招募组织沁县服务队，填补了沁县多年没有志愿服务队的空白。

“在无偿献血的路上能坚持到现在，离不开家人的支持。”吕风涛说。在长期的志愿服务活动中，他接触到很多贫困家庭。从2012年至今，吕风涛夫妻俩连续13年资助贫困、孤独、品学兼优的儿童。他动员多名亲朋好友加入资助孤困儿童行列，总计资助21名儿童，累计善款13.6余万元。逢年过节，他们走进受捐孩子的学校、家庭，送去学习和生活用品。吕风涛连续多年获评长治市红十字会“热心公益，无私奉献”志愿者、全市红十字系统“优秀志愿者”、“博爱一日捐”募捐工作先进个人。

献血传递希望，携手挽救生命。从最初捐献全血到捐献血小板、从参与无偿献血到组织无偿献血志愿者服务队，吕风涛的爱心之路不断延伸。谈到无偿献血，他感悟颇深地说：“人生的长度是有限的，但可以在爱的奉献中拓展深度和长度。能继续参加无偿献血为社会作贡献，我感到很快乐、很幸福。”



近年来，我市无数爱心人士踊跃参与到无偿献血活动中，用热血为生命续航，彰显着关爱他人、奉献社会的高尚品质，以及对生命的尊重和对社会的责任感，也传递着这座城市的温暖与希望。图为我市爱心人士和志愿者积极参与无偿献血和宣传活动。 郭攀 摄

## 无偿献血倡议书

2025年6月14日是第22个世界献血者日，今年我国世界献血者日的活动口号是：献血传递希望，携手挽救生命。

血液是延续生命的不竭动力，是临床救治不可替代的宝贵资源。目前，血液尚无法人工合成，临床用血全部来自于公众自愿无偿捐献。为深入贯彻《中华人民共和国献血法》要求，国家卫生健康委和共青团中央协同联动，现发出倡议：

号召党员、团员青年、公务员、高校师生、国有企业员工行动起来，在身体健康允许情况下，积极参加献血活动。您捐献的每一滴血液，都将为亟待救治的患者重燃生命希望，为千千万万个家庭送去团圆的希望。科学献血，无损健康。捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命。让我们为爱挽袖、捐献血液，用拳拳爱心点亮生命之光，以实际行动践行人道主义精神，共同谱写新时代社会主义精神文明建设的华彩篇章。



献血导航请扫二维码

## 言论

## 致敬每位无偿献血者

静好

连日来，市中心血站人头攒动，无偿献血者络绎不绝。他们职业不同、年龄各异，却因一颗炽热的心走到一起。今年6月14日，是第22个世界献血者日。血液是生命延续的源泉，献血是点亮希望的火种。

每一滴热血，都重若千钧。在医院急诊室，重伤患者命悬一线，血液是与死神赛跑的“加速剂”；在产房，产妇分娩遭遇大出血，血液是守护新生的“生命盾”；在血液科病房，白血病等患者漫长治疗，血液是支撑希望的“续航油”。每一滴血，都是医疗救治的关键力量。

无偿献血，是凡人善举，更是社会责任。看那献血队伍，有初入社会的年轻人，将第一次献血当作成长见证；有忙碌的上班族，抽空赶来奉献爱心；还有多次献血的“熟面孔”，用坚持诠释大爱。他们来自各行各业，却因爱心相聚，用热血汇聚生命的长河。

无偿献血，需要全社会共同参与。卫健委等部门应联合多方力量，拓宽宣传渠道，在商场、学校、社区普及献血知识。报纸、电视、新媒体等应利用多渠道平台，讲述无偿献血光荣故事，激发市民参与热情。同时，优化采血布局，在人员密集处增设采血点，方便市民献血；完善血液管理系统，实现精准调配，让血液及时输送到最需要的地方。

一人献血，点亮一束光；众人献血，照亮一片天。让我们向每一位献血者致敬，也呼吁更多人加入无偿献血队伍，用热血传递希望，用行动诠释担当，让生命的奇迹在爱心接力中不断上演，让社会因这份热血更加温暖、美好。